

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, Telefon 3-40. CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZENIA: Za wiersz milimetry przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. za mm. jednosp., ogłoszenia mieszaniowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Ostatnia noc karnawału! — Jutro! Doroczna Reduta Artystów Teatrów Miejskich

Niespodzianki — Konkursy z nagrodami — Karota wykluczona

Bilety za okazaniem zaproszeń w kasach Teatrów Miejskich oraz przy wejściu do Kasy Garnizonowej.

### Budżet.

Tocząca się w sejmie rozprawa nad budżetem państwa, skupia na sobie uwagę społeczeństwa. Sejm wykonuje jedno z podstawowych swych zadań, jakim jest zawsze — obok parlamentarnej kontroli nad działalnością rządu — wykreślenie ram i wytycznych dla gospodarki państwowej w najbliższym roku budżetowym. Nie chodzi tu tylko o buchalterję dochodów i wydatków skarbu państwa. Konstrukcja budżetu oparta być musi na szczegółowej analizie obecnego położenia finansowego i gospodarczego państwa i społeczeństwa, musi przewidywać trafne tendencje rozwojowe na okres najbliższy, musi paraliżować lub sprowadzać do minimum groźące niebezpieczeństwa i perturbacje, a wreszcie musi dążyć — w granicach aktualnych możliwości — do uodpornienia naszego życia gospodarczego i nastawienia go na tor zdrowego rozwoju.

Budżet nasz na rok gospodarczy 1932-33 przeszedł już przez laboratorjum żmudnych prac komisyjnych. W tych pracach czynny brał udział ministerstwo resortów z ministrem skarbu, Janem Piłsudskim na czele. W szeregu gruntownych referatów i przemówień przedyskutowano wszelkie strony poszczególne zagadnienia, nie cofając się i przed krytycznym oświetleniem tych, czy innych fragmentów pracy rządowej, wysuwając dezyderaty, narzucając przez życie, a nie zawsze może dostatecznie akcentowane w dotychczasowych decyzjach czynników rządowych. Podsumowaniem tych obserwacji, doświadczeń i analiz było końcowe przemówienie referenta generalnego budżetu, posła B. Miedzińskiego, wyróżniające się rozległością horyzontów, bogactwem porównawczych zestawień i konkretnością wskazań na przyszłość. Całość zaś dyskusji i skonfrontowanie preminarza budżetowego z życiem wykazało raz jeszcze, jak czujną, konsekwentną i zgodną z interesem państwa i społeczeństwa była i jest polityka finansowa i gospodarcza rządu.

Cechowała tę politykę przede wszystkim zdolność trafnego przewidywania. Nie chodzi tylko o to, że czynnik rządowy już przed rokiem, dalekie od taniego optymizmu, postawił trafną diagnozę co do głębszych przyczyn i przebiegu kryzysu, czego dowodzą choćby wystąpienia b. ministra skarbu, Matuszewskego w sejmie w czasie sesyjki budżetowej dyskusji. Polityka rządu umiała i czynami stwierdzić, że jest przewidująca. Dzieki temu dość wcześnie umiał rząd powziąć decyzję znaczących i bolesnych, niepopularnych kompresyj wydatków ze skarbu państwa, by odzyskać równowagę budżetową, względnie sprowadzić do niegroźnych rozmiarów przejściowy deficyt. Dzięki przewidującej polityce rządu zdołaliśmy utrzymać czynny bilans handlowy i płatniczy. Nie jest to tylko mechaniczny wynik znacznego skurczenia się importu, ale rezultat ciągłej czynności, ciągłej troski o odpowiednią organizację eksportu. Mimo powstawania nowych umów celnych, mimo powszechnej już niemal w gospodarce życiu międzynarodowym polityki zakazów i regulacji, mimo dumpingowej dewaluacji szeregu walut europejskich — obroniłmy nasz eksport, wyszukując nowe zastępcze rynki lub też, stwarzając przez zmianę w porę politykę celną nową podstawę dla nowych porozumień i umów handlowych.

Finansowa i gospodarcza polityka rządu umiała elastycznie przystosować się do zmieniających się warunków na terenie międzynarodowym. Wielką inicjatywą polską stworzenia bloku państw rolniczych nie pozostała bez rezultatu. Dość wskazać na powstanie Międzynarodowego Banku Hipotecznego Rolnego. Jednakże porozumieniu na wielką skalę, porozumieniu, któreby znormalizowało współpracę państw przemysłowych i rolniczych, stanął na przeszkodzie wybuch egoizmu gospodarczego poszczególnych państw państwowych, polityka samowystarczalności i protekcjonizmu. W tej sytuacji rząd, nie rezygnując w zasadzie z polityki, nastawionej na długą falę międzynarodowej gospodarczej kollaboracji, umiał nastawić swą politykę celną na tor koniecznej samoobrony i wydał znane zarządzenia gruźniowe.

Finansowa i gospodarcza polityka rządu opiera się niezmiennie na tych samych wciąg zasadach. Aksjomatami lemi są: równowaga budżetu, stałość pieniądza, czynny bilans handlowy. Deficyt nasz w przyszłym roku gospodarczym wyniesie — według brzmienia ustawy skarbowej, uchwalonej przez komisję budżetową sejm — ponad 70 milionów zł. Suma ta może ulec zmniejszeniu, zależnie od rozstrzygnięć międzynarodowych w sprawie spłaty długów, związanych z wojną. Przyjmując jednakże nawet sumę siedemdziesięciu paru milionów, którą pokryjemy z rezerw skarbowych, jest to deficyt, który nie pozostaje w żadnym stosunku do deficytów innych państw, zasobniejszych i okrzepłych przez stulecia samodzielnego bytu.

Wysiłek oszczędnościowy rządu doszedł już niemal do granic możliwości. Zahamowano prawie w zupełności inwestycje, liczbę etatów urzędniczych zredukowano o 21.500 osób! W budżecie obecnym — poza wydatkami na uposażenia, renty i emerytury, na obsługę długów państwowych, na obronę kraju i zerobocze — wszystkie inne wydatki wynoszą tylko 257 milionów zł. Wymowa tej liczby dostatecznie stwierdza, że zaciśnięmy pas w sposób zdecydowany, bolesny i hamujący nasz rozwój w niejednej dziedzinie. Dalsze, ewentualne potrzeby oszczędnościowe możliwe byłyby już tylko na podstawie zasadniczych ustawodawczych zmian, w pierwszym rzędzie może w organizacji samorządów i ubezpieczeń społecznych, które obciążają znacznie rzeszę podatników, a może nie dostosowały jeszcze w zupełności swojej organizacji i metod pracy do obecnej sytuacji państwa i powszechnego zubożenia.

Najoryginalniejszym momentem była defilada przedstawicieli organizacji kobiecych 52 krajów, które złożyły na specjalnie przygotowanym stole wielki pakiet petycyj na rzecz rozbrojenia, podpisanych ogółem przez 5 i pół miliona osób.

Wychodzimy w trzeci rok rozlane go szeroko kryzysu. Nie wolno nam zamykać oczu na to, że i ten rok będzie z konieczności okresem wielu w rzeceń się i wielu trudności. Dotychczasowy dorobek prac rządu i hart społeczeństwa są nam jednak rekojmia, że mimo wszystko doprowadzimy statek Rzeczypospolitej poprzez rały dzisiejszej i jutrzejszej sytuacji do spokojnego portu.

W związku z pracami komisji powołanej przez prezesa Rady Ministrów celem uzdrowienia gospodarki finansowej samorządów, w dniu 5 b. m. obradowała specjalna komisja związku miast polskich. W wyniku tych obrad przedstawione będą komisji rządowej konkretne uwagi i propozycje, dotyczące środków poprawy sytuacji finansowej miast.

### 75 151 wagonów kolejowych stoi bezczynnie.

W związku z zmniejszeniem się przewozów na polskich kolejkach państwowych, ostatnie zestawienia wykazują, że 75.151 wagonów towarowych stoi obecnie bezczynnie. W tej liczbie znajdują się 29.854 wagonów krytych, 31.295 węgłok, 13.633 platform, oraz 349 innych wagonów.

### Groźny pożar.

ZAKOPANE. 6. II. (Pat.). W sobotę rano w wili „Nosał”, stanowiącej część zabudowań sanatorium dziecięcego Uniwersytetu Jagiellońskiego na Bystrym, wybuchł pożar, który, zniszczył wille doszczętnie wraz z całym niemal urządzeniem. W wili tej postawionych było kilkadziesiąt dzieł, które zdołano bez żadnego wypadku przenieść do głównego gmachu. Straty spowodowane przez pożar wynoszą kilkadziesiąt tysięcy złotych.

### O poprawę sytuacji finansowej miast.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).

W związku z pracami komisji powołanej przez prezesa Rady Ministrów celem uzdrowienia gospodarki finansowej samorządów, w dniu 5 b. m. obradowała specjalna komisja związku miast polskich. W wyniku tych obrad przedstawione będą komisji rządowej konkretne uwagi i propozycje, dotyczące środków poprawy sytuacji finansowej miast.

### 3 tys. żołnierzy japońskich i 800 marynarzy zajęło fort Woosung.

SZANGHAI, 6. II. (Pat.). Według otrzymanych ostatnio wiadomości, Chinczycy zajmują w dalszym ciągu Woo-sung. Bombardowanie trawa.

### Koncentracja wojsk sowieckich we Władywostoku.

LONDYN, 6. II. (Pat.). „Daily Herald” donosi z Tokio o wielkiej koncentracji wojsk rosyjskich we Władywostoku, gdzie władze sowieckie

### Przygotowania do ataku na Nankin.

LONDYN, 6. II. (Pat.). W sobotę wieczorem nadeszły do Londynu wiadomości, że Japończycy przygotowują się do ataku na Nankin, wskutek

### W zagłębieniach węglowych.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).

Sytuacja w zagłębieniach węglowych, w związku z zatargiem na tle zarobkowym jest następująca. Na wszystkich niemal kopalniach węglowych odbywają się plebiscyty co do ewentualnego wywołania strajku. Mimo agitacji żywiołów radykalnych, większość robotników wypowiada się przeciw strajkowi. Jutro w Katowicach odbędzie się zjazd delegatów rad zalogowych, którzy ostatecz-

### Akt hołdu Ziemi Wileńskiej Panu Marszałkowi Józefowi Piłsudskiemu.

Dziś o godzinie 13 w górnych salonach pałacu reprezentacyjnego odbędzie się uroczystość wręczenia Panu Marszałkowi Józefowi Piłsudskiemu dyplomów Obywatelstwa Honorowego wszystkich gmin województwa wileńskiego przez przybytych do Wilna delegatów z poszczególnych powiatów województwa.

Uchwały rad gminnych każdego powiatu zgrupowane są w ozdobiennie oprawnych i artystycznie wykonanych albumach, które, jako akt hołdu Ziemi Wileńskiej w uznaniu zasług syna tej Ziemi — Twórcy Niepodległości Państwa Polskiego, zostaną w sposób uroczysty doręczone Panu Marszałkowi.

W uroczystości tej wezmą udział, poza delegatami gmin, Rada i Wydział Wojewódzki.

### Konferencja rozbrojeniowa.

Wrażenie projektu francuskiego.

GENEWA, 6. II. (Pat.). — Złożenie projektu francuskiego na konferencji rozbrojeniowej, zrobiło na terenie genewskim wielkie wrażenie. Projektem swym Francja dowiodła swę niezłomnej woli przyczynienia się do dzieła konferencji.

Propozycje francuskie są zgodne ze stałą linią polityki francuskiej, jak również wszystkimi rezolucjami, protokółami oraz typami projektów, przyjętymi przez Ligę Narodów od roku 1922. Propozycje francuskie w istocie przewidują zastosowanie środków technicznych oraz gwarancji politycznych. W ten sposób projekt francuski przynosi liczne innowacje praktyczne, mogące przyczynić się do zmniejszenia niebezpieczeństwa wojny i złagodzenia jej następstw.

PARYŻ, 6. II. (Pat.). — Francuski projekt rozbrojeniowy wywołał żywy odzew w całej Francji. Dzienniki podkreślają idealizm, cechujący projekt oraz jego ścisłą logikę i poczucie rzeczywistości. Nawet dzienniki skrajnie prawicowe, które naogół nie szczędzą projektowi ostrej krytyki, uznają, że projekt wyraża głębokie pragnienie pokoju, które ożywia cały naród francuski.

### Postulaty Vandervelde'a i lorda Cecila.

GENEWA, 6. II. (Pat.). — Sobotnie nadzwyczajne posiedzenie konferencji rozbrojeniowej przedstawiało widok dość osobliwy, przypominający nieco posiedzenia Konwentu z czasów rewolucji francuskiej, kiedy to koment w wysłuchiwali przedstawicieli klubów, zgłaszających swe żądania. Na posiedzeniu tem, mającym charakter nieoficjalny, konferencja wysłuchiwała deklaracji różnych organizacji międzynarodowych.

Najoryginalniejszym momentem była defilada przedstawicieli organizacji kobiecych 52 krajów, które złożyły na specjalnie przygotowanym stole wielki pakiet petycyj na rzecz rozbrojenia, podpisanych ogółem przez 5 i pół miliona osób.

### Sytuacja na Dalekim Wschodzie.

Sprzeczne wiadomości o zajęciu przez Japończyków Woosung.

SZANGHAI, 6. II. (Pat.). Według otrzymanych ostatnio wiadomości, Chinczycy zajmują w dalszym ciągu Woo-sung. Bombardowanie trawa.

Również bombardowanie dzielnicy Sza-pei nie ustalo. Japończycy budują pośpiesznie lotnisko nad rzeką Wnang-Pu.

### Koncentracja wojsk sowieckich we Władywostoku.

LONDYN, 6. II. (Pat.). „Daily Herald” donosi z Tokio o wielkiej koncentracji wojsk rosyjskich we Władywostoku, gdzie władze sowieckie

### Przygotowania do ataku na Nankin.

LONDYN, 6. II. (Pat.). W sobotę wieczorem nadeszły do Londynu wiadomości, że Japończycy przygotowują się do ataku na Nankin, wskutek

### W zagłębieniach węglowych.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).

Sytuacja w zagłębieniach węglowych, w związku z zatargiem na tle zarobkowym jest następująca. Na wszystkich niemal kopalniach węglowych odbywają się plebiscyty co do ewentualnego wywołania strajku. Mimo agitacji żywiołów radykalnych, większość robotników wypowiada się przeciw strajkowi. Jutro w Katowicach odbędzie się zjazd delegatów rad zalogowych, którzy ostatecz-

### Aresztowanie prezydenta dyrektorjatu kłajpedzkiego.

BERLIN, 6. II. (Pat.). — Z Kowna donoszą, że oficjalna Litewska Agencja Telegraficzna potwierdza wiadomość o pozabawieniu prezydenta dyrektorjatu kłajpedzkiego Boettichera zaimmowanego urzędu. Gubernator okręgu kłajpedzkiego Merkis powierzył administratorowi dyrektorjatu Toliowski prowadzenie agend dyrektorjatu. Równocześnie potwierdzona została wiadomość o wydaleniu Boettichera.

KOWNO, 6. II. (Pat.). — Prezes dyrektorjatu kłajpedzkiego Boetticher

został w dniu dzisiejszym aresztowany. Przed tym faktem gubernator Merkis, po powrocie z Kowna, wystosował do Boettichera list, w którym stwierdził, że Boetticher nie cieszy się zaufaniem władz centralnych i powinien podać się do dymisji. Boetticher odpowiedział gubernatorowi, iż nie może zastosować się do tych wymagań, gdyż kwestji tej nie jest w stanie rozstrzygnąć osobiście bez porozumienia się z pozostałymi członkami dyrektorjatu i zgody sejmiku. Po tej wymianie zdań rozeszły się pogłoski, że Boetticher prowadzi agitację w kołach urzędniczych dyrektorjatu, wobec czego gubernator Merkis wydał polecenie aresztowania go.

Boetticher znajduje się w kasynie oficerskim, pod stałą strażą oficerów. Stawiany jest mu zarzut, iż wyjeżdżał w celach pertraktacji z oficjalnymi czynnikami państwa obcego, który to krok jest uważany za zdradę stanu. Śledztwo w tej sprawie zostało już wdrożone i o ile te zarzuty znajdą potwierdzenie, sprawa zostanie przekazana do sądu.

### Z komisji sejmowych Stawki ubezpieczeniowe w komisji administracyjnej.

WARSZAWA, 6. II. (Pat.). — Sejmowa komisja administracyjna pod przewodnictwem wicemarszałka Polakiewicza rozpatrywała na sobotnim posiedzeniu wniosek posła Stron Ludowego w sprawie obniżenia o 50 proc. stawek ubezpieczeń budowlanych i Powożecznym Zakładzie Ubezpieczeń Wzajemnych. Wniosek Stron Ludowego i referat referent posła Rymar (Kl. Nar.), wicemarszałek Polakiewicz i pos. Moculski (BB).

Pan wiceminister skarbu Starzyński oświadczył, że Ministerstwo Skarbu wyda w najbliższym czasie zarządzenie, aby Powożeczny Zakład Ubezpieczeń Wzajemnych obniżył stawek, niezależnie od uskutecznionej na rok 1932 obniżki, przeprowadzonej według projektu, o dalsze co najmniej 10 proc. Da to składkę na rok 1932 około 50 milionów, podczas gdy sama premia w 1930 r. wynosiła 70 milionów. Ministerstwo Skarbu żąda, aby przeprowadzona została obniżka stawek budowlanych i Powożecznym Zakładzie Ubezpieczeń Wzajemnych. Wniosek Stron Ludowego i referat referent posła Rymar (Kl. Nar.), wicemarszałek Polakiewicz i pos. Moculski (BB).

### Przyjazd min. Simona.

GENEWA, 6. II. (Pat.). — Przybył w dniu 6 b. m. do Genewy minister spraw zagranicznych Wielkiej Brytanji Simon. Wziął on udział w sobotnim posiedzeniu Rady Ligi, ustępując jednak następnie miejsca lordowi Cecilowi, który był już poprzednio sprawozdawcą spraw, figurujących na porządku dziennym.

### Głos sceptycyzmu.

LONDYN, 6. II. (Pat.). „Daily Herald”, omawiając propozycje francuskie, stwierdza, że są one sensacyjne. Plan francuski jest warunkowany i warunkiem tym, jak twierdzi dziennik, jest utrzymanie w całości traktatów, co — zdaniem dziennika — czyni propozycje francuskie nierealnymi.

Należy oczekiwać do poniedziałku — dodaje dziennik — aby się przekonało, co Francuzi istotnie mają na myśli.

### Dementi.

WASZYNGTON, 6. II. (Pat.). — Departament stanu zaprzecza kategorię wiadomości, jakoby Stany Zjednoczone i inne mocarstwa żądały od Japonji pod groźbą bojkotu gospodarczego wycofania wojsk z terytorjum chińskiego do dnia 11 lutego.

### Charbin całkowicie opanowany.

MOSKWA, 6. II. (Pat.). Dzienniki sowieckie podają dziś wiadomość o zajęciu Charbinu przez wojska japońskie. Zajęcie miało nastąpić wczoraj rano.

### Komuniści o wojnie w Chinach.

MOSKWA, 6. II. (Pat.). Według doniesień prasy, partje komunistyczne Niemiec, Francji, Anglii, Stanów Zjednoczonych, Polski i Czechosłowacji ogłosiły wspólną odezwę w sprawie akcji japońskiej w Chinach. Według odezwy tej akcja przeciwko Szanghajowi oraz innym miastom chińskim świadczy o zamiarze imperialistów zduszenia komunistycznego ruchu w Chinach, okupacja zaś Charbinu przez wojska japońskie oznacza ciężką prowokację Związku sowieckiego i będzie poważnym krokiem na drodze interwencji przeciwko ZSRR. Sprzymierzeńcem Japonji, według odezwy, jest Francja, która mobilizuje przeciwko Sowietom Czechosłowację, Polskę i Rumunię.

### Dr. med. EM. CHOLEM Urolog.

Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych Jagiellońska 8, tel. 10-63. Przyjmuje 12—2 i 5—7.

### Obrzymie malwersacje w kooperatywach sowieckich.

MOSKWA, 6. II. (Pat.). W Leningradzie pociągnięto do odpowiedzialności sądowej grupę funkcjonariuszy miejscowych kooperatyw pod zarzutem dokonywania malwersacji. Oskarżeni prowadzili wielkie fikcyjne wykazy członków, przydzielonych w sprawach aprowizacyjnych do poszczególnych składów rozdzielczych. Liczba „martwych dusz” dochodzi podobno do 200 tys.

# Karol Wyrwicz - Wichrowski

## a... teatr wileński przed stu laty!

Co za para! — pomyśli zdumiony czytelnik wobec takiego nagłówka. Co ma wspólnego z przedstawięciem młody p. Wichrowski, obchodzący w marcu jubileusz 10-letniej wiernej służby Melpomenie wileńskiej? Prawdopodobnie autor chciał wyrazić życzenie, że i za sto lat p. Wyrwicz niech nam gra, jeżeli sądził, że mu rywalem będzie Matuzaleum.

Owszem; życzę sz. jubilatowi równie i lat Matuzaleumowa a scenie wileńskiej zwycięstwa nad kinami — niemniej przeto bronie związku p. Wyrwicza z teatrem w il. lat 1822—1832.

Wspólnie tkwi w analogii zjawiska dziś bardzo rzadkiego — mianowicie: życie się autora z miastem i jego kulturalną aurą i publicznością przez szereg lat pracy na jednej scenie. Dziś aktor stał się wędrownym w dniach kryzysu sztuki i kryzysu ekonomicznego. Zmienia miejsce często mimowoli — przerezuany kaprysem konfiguracji zawodowych. Niezadko, zaledwie stanie się ulbicieństwem publiczności pewnego gronu, pociąga go sława na szerszym terenie, lub niecałkowicie warunki bytu. A takie zmiany widzowi i widzowni nie zawsze dobrze wpływają na rozwój talentu aktora, obowiązującą częściowo stać się rezonansem widzowi i jej upodobani artystycznych. I publiczność, często widująca zmianę artystów, nie jest w stanie nawiązać z nimi psycho-artystycznego kontaktu. Zrozumienie przez nią formy przebiegu roli przez aktora, tworzy wzmocnienie irracjonalnej więzi pomiędzy trzema elementami: widzownią, aktorem i autorem. Na kanwie tej więzi tworzy się styl, duch, nastrój i w ogóle charakter sceny, jej ton estetyczny, jej oblicze.

Otóż przez 10-letni okres twórczej pracy na scenie naszej, p. Wyrwicz zacieśnił węzeł, który się wytworzył pomiędzy nim a wilaninami. Jest to zastępa jego konstrukcji twórczej, dzięki której potrafił stać się wykładnikiem upodobań artystycznych elity wileńskiej, tej, dla której teatr polski zawsze był świętą krzewienia wyraznej dykcji, muzyki słowa, kuznią tajemniczej siły sugerowania widza pod władzą wizji artystycznej.

Przed stu laty Wilno miało stałe kadry takich Wichrowskich, którzy ukochali „stolce Litwy” (ówczesne ich słowa) i pracowali dla utrzymania narodowej placówki. Znosili lata chude i tłuste z jednaką pogodą, wierni „służbie swojej ku ukontentowaniu publiczności”. Dzięki im właśnie, teatr przetrzymał poważne kryzysy materialne i polityczne, niemal analogiczne z dzisiejszymi. Ich to wytrzymalej pracy i życia się z wilaninami zawiązała teatr przedbrnięcie ciężkich lat 1824 i 1830—32.

„Kadrówkę” ówczesną tworzyli: J. Rogowski, weteran walk r. 1794, (który nigdy nawet nie ruszył z Wilna), „wyjazzdówka”, Dyonizy Każyński, Skibiński, Izab. Górka, Kuczyński, J. Szymajko. Oni to przetrwali ataki Nowosiłkowa, zdrady Chrapowickiego, Dołgorukowa, Horna, Obrezkowa i Doppelmeyera i oni wprowadzili na scenę Fredrę w tych latach powszechnej depresji. „Mąż i żona” — wystawione w r. 1824 wywołały protest Nowosiłkowa, obalony akceptem cenzury warszawskiej. W r. 1827 idą „Pan Geldhab”, „Odludki i poeta”, „Mąż i żona”, „Kraakowacy i Górale” (cz. II) ze Skibińskim — zawsze ściągając wilanin. Pomiedzy II. 1827—28 prosperuje opera — dzięki trupie Ski-

bińskiego — połączonej właśnie z „miejscowymi”. Powoli wracający romantyzm bez walki kładzie klasycyzm, gasnący oficjalnie w Warszawie w r. 1829.

Na afiszu wileńskim głosi dyrekcja „początek romantyzmu”. Na afiszu „Matki Rodu Dobratyńskich” figuruje dopisek: „od czasu jak „Poezja Romantyczna” zaczęła brać przewagę w Świątyni Melpomeny, nie znalazła się dotąd sztuka, która by dłuższą od niej bytnością zabezpieczyła”. Jeszcze tragiczka wileńska Izabella Górka od czasu do czasu, podtrzymuje stary repertuar „Mukost”, „Iner de Ceastro”, „Horezyński”. Górze bierze Fredro, przygotowany przez Skibińskiego: „Cudzoziemczyzna”, „Mąż i żona”, „Geldhab”, „Damy i Huzary” sły bez suffera, (to było wlenzasce rewelacyjnym „furore”). I długo publiczność wileńska jest wierną Fredrze — co widać z ksiąg kasowych i częstych powtórzeń „Słubów panińskich”, „Jowialskiego” za gościnnych występów Reymersa ze Lwowa. Dopiero w r. 1842 Kraszewski narzeka na zaniedbanie Fredry.

Najtrudniejszym był do przebrnięcia sezon 1830—1833. Teatr zamknięto po wybuchu listopadowym pod pretekstem cholery (w marcu 1832 r.). Dopiero figiel aktora Burdzińskiego (9.VIII.31) prosiącego pozwolenia zagrania sztuki w „rocznicę koronacji” zmusza władze do uznania „że cholera się zmniejszała” a w teatrze „zwy kle mało się zbiera ludzi”. Ale narazie repertuar pożał się Boże! Odrwieciana „Papuga naszej babuni”, „Łukasz z pod Łukowa, sztuka — w trzech pozach”, „Szpital warjatów”, „Obiadek z Magdusią”, „Hiszpanie w Peru” (zamaskowana aluzja do czasów). Cudem jakimś weisnęły się „Damy i huzary” (17.IV.31) i „Nikt mnie nie zna” (22.IV). Pomimo wszystko, jak stwierdził skrupulatnie poszukiwaniem, teatr r. 1832 ujawnił wielką i żywotną ruchliwość, co wskazuje właśnie na życiowe popieranie przez wilanin swych stałych ulubionych aktorów. A dodać trzeba, że już Dołgorukij i poim. Skobielec — zaczęli się zbliżać do opieki pewniemi środ artystów tarciami. Skobielec był wyznaczony na dyrekt. teatru, a Dołgorukij (od r. 1833) kazał drukować afisze w dwóch językach. Było to pierwsze przed ludjum do wprowadzenia rosyjskich sztuk obok polskich.

Jak dalece publiczność wileńska ceniła swych stałych artystów dowodzą liczne fakty. Tak np. — gdy dyr. Szmadtkopf — miał zatarg z Górską, publiczność głośno zażądała w teatrze cofnięcia udzielonej jej dymisji (była 24 lata na scenie w il.). 50-lecie pracy Rogowskiego obchodzono uroczystie z udziałem wszystkich „sfer” społeczeństwa. Siostrę B. Leszczyńskiego — tragiczkie Wandę — wysyłano ze składki publiczności na kurację do Włoch. Benefisy każdego aktora — dawały komplet...

Takie to były stare dzieje wilanin — dotąd, jak kiedyś podkreślił Zelwerowicz — konserwatywnych — wilanin, kochających swoich artystów.

A więc czy nie ma racji bytu mój tytuł artykułu? Pewien jestem, że i „dzisiejsze” Wilno, jak owo stare przyjdzie pogratulować panu Wyrwiczowi z okrzykiem ad multos annos.

Antoni Miller.

## Popierajcie Ligę Morską

Bołoszy, do tabunszczyka, co na ogólnicę świni kupuji i do miasta na placszadzka pędzi.

Przyszedzysy ida do chaty, a Mikitka kole okna siedzi i fajka kurzy. Zeptrał mnie i pyta sie: „A ty, Wincuk, jaki interes do mnie masz?” — i mówi: tak i tak. Kabaniuka, zna czy sie, do przedania mam”. A Mikitka kapota z wieka zdof i gada: „Nu, to chodź, pójdzim, obaczym”. I poszli. Przyszlim do chlewuszk, — i pocof Mikitka kabaniuka za podbrzusie macać i za ogon a za uszy ciągać... Naręście pałka do gęby jemu wstawił, — patrzył, patrzył — i mówi:

„Krupny!”

Oj krew mnie wderzyła do głowy i pomyślał ja: „Nu, to już niema kobyłki!”

A moja baba jak skoczy i dawaj gadać: „Ty, Mikitka, słysza, dobry majster, lubisz zuka pusćić, bo ty taniej kupię cheszt! Ot zawołami sąsiadów, niechaj powiedzo, — a jak będzie krupny — to ja tobie kabaniuka darmo dam!”

A Mikitka, nie spodziejawszy sie tej nowiny, miękcej gadać pocof, — butelka wódki, niby to boryszowej z kieszeni wyciągnof i mówi: „pójdzim

\*) kapiuch. \*) mieszanka siana i słomy. \*\*) worek do siana.

\*) wiewpr, chory na trychiny.

# Plenarne posiedzenie Sejmu.

## Budżety N. I. K., M. S. Wojsk., Min. Sprawiedliwości i S. P. Wewn.

WARSZAWA, 6. II. (Pat.). Marszałek Sądowski otworzył posiedzenie o godzinie 15 m. 20. Przystąpiono do budżetu Najwyższej Izby Kontroli, który szybko zatwierdzono.

Następnie Izba przystąpiła do obrad nad budżetem Ministerstwa Spraw Wojskowych. Referent pos. POLAKIEWICZ stwierdza, że budżet M. S. Wojsk. preliminowano w dochodach na 3 i pół miliona zł. w wydatkach na 830.650 tysięcy zł. Wydatki na wojsko — obniżono o 6.700 tysięcy w porównaniu z rokiem ubiegłym. Komisja budżetowa nie wprowadziła zmian w preliminarzu i akceptowała jednomyślnie ogólną sumę wydatków, co zasługuję na specjalne podkreślenie. Ten stosunek Sejmu do armii wypłynął nietylko z przeświadczenia, że wojsko polskie jest główną opoką naszej niezawisłości politycznej, ale że wydatki przeznaczone na zbrojenie państwa nie są wyrazem polityki zabarwej. W zakończeniu referent wnosí, by Sejm przyjął budżet w myśl przedłożenia komisji budżetowej.

W dyskusji zabierali głos pos. ARCISZEWSKI z Kl. Narodowego, i KRZYŻANOWSKI z Ch. D.

Po przemówieniu pos. Polakiewicza, który odparł zarzuty, postawione przez mówców opozycyjnych, przystąpiono do budżetu Ministerstwa Sprawiedliwości. Referent pos. Seidler z BB. przedstawił prace wydziału legislacyjnego Ministerstwa Sprawiedliwości, a następnie wyjątki stosunek Komisji kodyfikacyjnej do tego Ministerstwa. Komisja kodyfikacyjna ma za zadanie unifikację ustawodawstwa i opracowanie projektów, w czym ma zupełną swobodę działania.

Po przemówieniu sprawozdawcy zabrał głos minister sprawiedliwości Michałowski, omawiając oszczędności w budżecie Ministerstwa.

Po przemówieniu p. ministra wywiązała się dyskusja.

## Przemówienie mł. Jędrzejewicza na piątkowym plenum Sejmu.

Przemawiał pos. BRODAKI ze Str. Lud. pos. NIEDZIAŁOWSKI, pos. KOPOCZ z Ch. D., pos. PASCHAŁSKI z BB. polemizując z wywodami opozycji i zbijając jej zarzuty co do panowania i zw. niepraworządności w Polsce i przypominając z 5 stycznia 1919 r., wypadki grudniowe 1922 r., artykuł w „Gazecie Warszawskiej” o prezydencie Narutowiczu i t. p., poczem omawia szeroko sprawę inwigilacji Marszałka Piłsudskiego. Oto jest przebieg — mówi poseł — do tej nauki praworządności, która nam porostawiono jako cieplarniana roślinka. Gdyby Marszałek Piłsudski był prawnikiem — mówi poseł, Pachelski — to byłby pierwszym Marszałkiem Polski w tych ciężkich czasach. Gdyby był prawnikiem, toby to wszystko zwał w ten sposób, jak sobie panowie życzyli, ale to jest taka oryginalna historia, że Jemu nie chodzi o prawa pisane, lecz o wykonywanie pewnych zmian psychologicznych, na których prawo musi budować się. Zapewniam panów, że w chwili gdy nowa konstytucja wejdzie w życie, na jej straży staniami.

Następnie przystąpiono do budżetu Ministerstwa Spraw Wewnętrznych. Sprawozdawca pos. CZUMOWSKI (BB) przypomina, że budżet ten został w komisji poddany szczegółowej debacie. Zarzuty, podnoszone w komisji, były przeważnie natury politycznej. Rezultat prac komisyjnych wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

W dyskusji zabrał głos pos. SMOLA ze Str. Lud., pos. BEREZOWSKI (Kl. Nar.), pos. KUZYK (Ukr. Socjal.-Dem.) oraz pos. KOPOCZ (Ch. D.).

Dalszy ciąg dyskusji odbędzie się w poniedziałek.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Sala Gimnazjum T. Welera (d. s. i. „Apollo”) ul. Dąbrowskiego 6.  
DZIŚ W NIEDZIELĘ 7-go LUTEGO R. B. ODBĘDZIE SIĘ  
**WIECZÓR-KONCERT**  
z udziałem słynnej śpiewaczki warszawskiej Heleny Zubowicz (sopran kolorat.), prof. Koszmidera (flet) i prof. Gałkowski (akompaniament). Poza tem wystawiona będzie szt. Kernera „STRÓŻ NOCNY” („Der Nachtwächler” von Korner) Po koncercie TAŃCE. — Początek o godz. 8 wiecz. — Własny obfity bufet. Dochód na rzecz biednych Parafii Ew.-Aug. w Wilnie. Bilety do nab. w kasie sali!

DZIŚ ostatni dzień DZIŚ  
bohater filmu „Cham” **Mieczysław Cybulski**  
osobiście powodem i zwiastującym polskiego  
**CHAM**  
wystąpi w godz. wieczorowych w kinie „Casino” podczas demonstracji, cieszącego się niebawem i przywita publiczność wileńską oraz rozdawać będzie swe fotografie (z własnoręczną podpisem)

## Sprawy gdańskie w L. N. Przyjęcie rezolucji.

GENEWA, 6. II. (Pat.). — Rada Ligi Narodów przyjęła dziś raport i rezolucję, przedstawioną przez reprezentanta Wielkiej Brytanii, w sprawie awis konsultacji Trybunału Haskiego, dotyczącego traktowania obywateli polskich i osób pochodzenia polskiego w Gdańsku.

Rezolucja poleca sekretarzowi generalnemu zakomunikować tekst opinii wysokiemu komisarzowi Ligi w Gdańsku. Należy przypomnieć, że osiągnięcie opinii Trybunału nastąpiło

na życzenie wysokiego komisarza, Rada Ligi była tu tylko pośrednikiem. Po wydaniu przez Trybunał jego opinii Rada przekazuje ją komisarzowi w Gdańsku, który, wobec wyświeślenia strony prawnej zagadnienia, będzie mógł zbadać kwestje konkretne, przedłożone mu przez rząd polski.

Rezolucja przyjęta została przez Radę bez dyskusji. Następnie Rada przyjęła złożony przez ministra Zaleskiego raport w sprawie pomocy dla Liberji.

## Przed wyborami prezydenta Rzeszy. Hitler zabiega.

BERLIN, 6. II. (Pat.). — „Boersen Courier”, powołując się na informacje z miarodajnych kół narodowo-socjalistycznych, donosi, że Hitler zamierza obecnie zwrócić się do prezydenta Rzeszy z prośbą o nadanie mu obywatelstwa niemieckiego. Prośbę swą Hitler uzasadnia 4-letnią służbą

czynną w armii niemieckiej. Poza tem przywódca narodowo-socjalistyczny wskazuje, iż komendanci okręgowych organizacji narodowo-socjalistycznych wywierają na niego nacisk, aby zgodził się na wysunięcie kandydatury swej na prezydenta Rzeszy.

515 tys. podpisów na liście Hindenburga. BERLIN, 6. II. (Pat.). — Komitet bezpartyjny, popierający kandydaturę Hindenburga, donosi, że w ciągu

trzech dni wpisało się na listy, propagujące kandydaturę obecnego prezydenta, 515 tys. osób.

## Wyrok w głośnym procesie.

BERLIN, 6. II. (Pat.). W sensacyjnym procesie przeciwko lekarzom kliniki dziecięcej w Lubee, oskarżonym o zaniedbanie przepisywanych środków ostrożności przy zastrzykach wianu niemowlętom szpitala Calmette'a, ogłoszony został w sobotę wieczorem wyrok. Dyrektor szpitala Deycke skazany został na dwa lata więzienia, jego asystent dr. Alt-

staedt — na półtora roku więzienia, obaj za zabójstwa w skutku niedbalstwa. Oskarżeni pozycje japońskich ekstradystów. W przyszłych miesiącach, kiedy nastanie piękna wiosna mandzurska, rozgrzewać się będą tam dalekoidące wypadki a to, co działo się dotychczas było tylko przegrzywką...

## Przed zmianami na kolei wschodnio-chińskiej.

CHARBIN. W charakterystycznych kolach politycznych stale mówi się, że w najbliższym czasie nastąpią radykalne zmiany na kolei wschodnio-chińskiej. Od czasu konfliktu sowieckiego chińskiego i zawarcia porozumienia pomiędzy Sowieciami a Chinami poczęła na kolei wschodnio-chińskiej przeważać wpływ sowiecki.

Podwyższenie cła na drzewo. BERLIN, 6. II. (Pat.). — Rząd Rzeszy na podstawie pełnomocnictw celnych z dnia 1 grudnia 1931 r. uchwalił podwyższyć stawki celne na drzewo twarde oraz na wyroby z tego drzewa o 50 proc.

## Bezrobocie we Francji.

PARYŻ, 6. II. (Pat.). — Ogólna ilość zarejestrowanych i biorących zasiłki robotników we Francji przekracza według danych urzędowych, 241 tys. W porównaniu z ubiegłym tygodniem zmniejszyła się o 16 tys. bezrobotnych o 16 tys. Około 132 tys. bezrobotnych przypada na miasto Paryż z przedmieściami.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

## LEON WOLLEJKO.

# Pogaduszki mejszagolskie.

## „Kobyłka” (Monolog tutejszy).

Jakości w Adwencie, wieczorem, siedzieliśmy my z babo przy piecu haniebnie zmarkociszysy sie. W chacie ciemno, cicho. Tyko styczacia jak płoty na dziedzinie od zimności trzeszczą. Stęka baba, stękam ja — i stękami obydwa, — ale niech nie ma o choty gawędy poczynać, bo choć pomyślenia u nas jedna ale hora taka smagła nas chwyciła, co nicht i nie wie jak z jego wyjść i gdzie ratunku od jego szukać. Naręście, poczekawsz kapeczka i mówia ja do Karuśki, żonki mojej, znaczy sie: „Słuchaj Karusienka. Ot i kiermasz w piątek. Trzebaby do miasta jechać — a tu pieniądze niema. Kobyłka trzebawy kupić. Na rynku koniow będzie szmat; może cości, nazayia sie, i kupiby ale niema z czym. Wiusna idzi, na pola wychodzić trzeba, — a kobyłki niema. Radz ty — co robić?”

Bołoszy, do tabunszczyka, co na ogólnicę świni kupuji i do miasta na placszadzka pędzi.

Przyszedzysy ida do chaty, a Mikitka kole okna siedzi i fajka kurzy. Zeptrał mnie i pyta sie: „A ty, Wincuk, jaki interes do mnie masz?” — i mówi: tak i tak. Kabaniuka, zna czy sie, do przedania mam”. A Mikitka kapota z wieka zdof i gada: „Nu, to chodź, pójdzim, obaczym”. I poszli. Przyszlim do chlewuszk, — i pocof Mikitka kabaniuka za podbrzusie macać i za ogon a za uszy ciągać... Naręście pałka do gęby jemu wstawił, — patrzył, patrzył — i mówi:

„Krupny!”

Oj krew mnie wderzyła do głowy i pomyślał ja: „Nu, to już niema kobyłki!”

A moja baba jak skoczy i dawaj gadać: „Ty, Mikitka, słysza, dobry majster, lubisz zuka pusćić, bo ty taniej kupię cheszt! Ot zawołami sąsiadów, niechaj powiedzo, — a jak będzie krupny — to ja tobie kabaniuka darmo dam!”

A Mikitka, nie spodziejawszy sie tej nowiny, miękcej gadać pocof, — butelka wódki, niby to boryszowej z kieszeni wyciągnof i mówi: „pójdzim

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

Przemawiał pos. JĘDRZEJCZYK, który w imieniu komisji kodyfikacyjnej wyraża się w wielu punktach, uzgodnionych z rządem, które redukują budżet po stronie wydatków o mniej więcej pół miliona złotych. Mówca szczegółowo przedstawia to kompresje w poszczególnych pozycjach budżetu i prosi o przyjęcie budżetu według wniosków komisji.

\*) kłamią. \*) proponuje.



TEATR I MUZYKA

Mam lat 26 - w Teatrze na Puhulance. Dnia, w niedzielę, dnia 7 b. m. o godz. 8 wieczorem...

nie spodzianki, przyczem niemałą atrakcją będzie niewątpliwie dowcipny konkurs na najskromniejszy, a zarazem najbardziej elegancki kostium...

WTOREK, dnia 9 lutego 1932 r. 11.58: Sygnal czasu. 14.10: Progr. dzienny. 14.15: Muzyka baletowa i lekka (płyty). 15.15: Kom. 15.20: "Dzieła dla udzielników" - odczyt. 16.40: Codzienny odcinek powieści...

Rummel który będzie improwizował na temat, podyktowane mu przez radioluchaczy z miasta. DZIEWCZE Z HOLLANDJI. W programie poniedziałkowym należy zwrócić uwagę na transmisję z Warszawy...

bezpieczeństwem. W naszym stosunku do tych szeregów jest sporo pozostałości niewoli, co z panieci o policji rządówaborczych. Wtedy policyja zewnętrzna przejawem wrogiej przemocy, poprostu - wrogim. Polak, który się w niej znalazł, był w ogólnej naszej pogardzie...

Sily zbrojne Stanow Zjednoczonych. Stanowisko, jakie zajęły Stany Zjednoczone w obecnej, ostatniej furie inwazji japońskiej do Chin, a zwłaszcza wobec zajęcia Szanghaju przez wojska japońskie...

RADJO

NIEDZIELNE PRZEDSTWIENIA POPOŁUDNIOWE. W Teatrze na Puhulance - "Hulla di Bulla". Dnia, w niedzielę, dnia 7 b. m. o godz. 4 po południu - ukaże się szampańska farsa "Hulla di Bulla"...

NIEDZIELA, dnia 7 lutego 1932 r. 10.15: Tr. bicia dzwonów i nabożeństwa z Bazyliki Wileńskiej. 11.18: Sygnal czasu. 12.00: Hejnał z wieży Katedralnej. 12.10: Kom. meteor. 12.11: Tr. poranku symf. z Filharmon. 14.00: "Prace pszczołarza w końcu zimy" - odczyt. 14.20: Aud. rolnicze. 15.35: Aud. dla dzieci. 16.20: Koncert żywcen dla Polaków na Kowieńszczyźnie (płyty). 16.40: "Szkolne przedstawienia klasyczne" - odczyt. 19.35: Wyzwta u Gandhiego w Paryżu - feljton. 17.15: "Tajemnice stratosfery" - odczyt. 17.40: "Kobieta ma głos" - 17.45: Koncert. 19.00: Piesni Hłwskie. 19.20: "Poradnia wychowawcza Nr. 7". 19.40: Progr. na poniedziałek. 19.45: Słuchowisko. 20.15: Koncert. 21.40: Kwadr. Hier. 21.55: Koncert solisty. 22.40: Kom. 23.00: Improwizacje fortepianowe na tematy zadane telefonicznie przez radioluchaczy. 23.30: Muzyka taneczna. PONIEDZIAŁEK, dnia 8 LUTEGO 1932 r. 11.58: Sygnal czasu. 14.10: Program dzienny. 14.15: Utwory Liszta (płyty). 15.15: Kom. 15.25: "Dziejsza młodzież szkolna" - odczyt. 15.45: Audycja dla dzieci. 16.30: Lekcja francuskiego. 16.40: Codzienny odcinek powieści. 16.50: Arje z op. włoskich (płyty). 17.10: "Czartoryski i Mikołaj I - pojedynek historyczny" - odczyt. 17.35: Koncert 18.50: Wileński kom. sportowy. 19.00: "Dzie się przykazani o odzyskaniu Włna" - odczyt. 19.25: Przechadzki po mieście. 19.35: Program na wtorek i rozm. 19.45: Prasowy dziennik radiowy. 20.00: Felj. muz. 20.15: Operetka "Dziewcze z Hollandji" - Kalmana. 22.30: "Karnawał w Rio de Janeiro" - felj. 22.45: Kom. i muz. tan.

NOWINKI RADJOWE. KULIGIEM W ZALOTY. Działają o godzinie 15-tej Związek Młodzieży Ludowej z Kujaw daje audycje muzyczną p. t. "Kuligiem w zaloty". Subejny regionalnego folkloru z ziemi polskiej, która przez wieki umiała zachować odrębność i zawsze jeszcze otacza swój taniec - kujawiaka, opieką - ostatnio w postaci konkursów kompozytorskich z wyznaczonymi przez zmiannistów nagrodami. GRECKI TEATR WE WSPÓŁCZESNEJ SZKOLE. Publiczność wileńska, która widziała wystawione niedawno w Wilnie przed młodzieżą szkół średnich "Fenicjanki" Eurypidesa, zainteresuje się z pewnością odczytem doskonałego znawcy teatru p. Stefana Srebrnego, który dzisiaj o godz. 16.40 w odczycie transmitowanym na wszystkie stacje wypowie ciekawe uwagi o "Przedstawieniach klasycznych w szkole". IMPROWIZACJE FORTEPIANOWE. Interesująca rozrywka artystyczna dla słuchaczy radioluchaczy przygotowała Rozgłos Wileński na zakończenie niedzielnej audycji. Mianowicie o godz. 23.30 zasiadzie przy fortepianie młody pianista p. Wiktor

Kino Miejskie SALA MIEJSKA ulica Ostrobramska 5. Od Srody 3 lutego Ciebie tylko kochałem. W rol. g.ł. Made Christians i Jan Stülwe. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Salniciego. Kasa czynna od 3.30 do 10 wiecz.

Dźwięk. Kino - Teatr PAN ulica Wielka 42. Wielka uczta dla miłośników kina! 2 filmy w jednym programie! 1) Graj Cyganie!!! Śliczny nadzwyczajny melodijny dźwiękowiec węgierski. Chóry cygańskie - 2) Film czarnych melodij. Ciebie tylko kochałem

Dźwięk. Kino-Teatr PAN ulica Wielka 42. Jutro dawno oczekiwana premiera! Najwspanialszego, genialnego arcydzieła, o którym prasa światowa orzeka jednomyślnie, że "takiego filmu jeszcze nie było" Film wykonany nakładem 5 milionów dolarów. Najwspanialszy poemat miłości, heroizmu, poświęcenia i odwagi! W rolach głównych: Jack Holt, Ralph Graves, Fay Wray.

Dźwięk. Kino - Teatr HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26. Dziś Dźwiękowa Bezimienni bohaterowie. W rol. g.ł. gwiazdy polski. ekr.: Marja Bogda, Zula Pogorzelska, Adam Brodzisz, Eugen Bodo, Stefan Jaracz, W. Biegański i inni, oraz chór Warsa. W filmie najwytworn. dancing stolic "ADRIA" Dla młodzieży dozwolone. Seansy o g. 4, 6, 8 i 10, 15, w niedz. i św. od g. 2-ej. Na 1-szy seans ceny zniżone.

Dźwięk. Kino - Teatr Hollywood Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś niesamowite przygody pięknej panny w filmie dźwiękowym "NOC PRZEDŚLUBNA" Uroczą Lois Moran w roli głównej. NAD PROGRAM: dodatki dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 15 w dzień i 2. Na pierwszy seans ceny zniżone. Następn program: Potężny dźwięk. z życia Rosji Sowieckiej p.t. "W szponach czczywozajki".

Dźwięk. Kino - Teatr STYLOWY ul. Wielka 36. Dziś Niezrównana szampańska 100% kom. prod. czeskiej p. t. "On i jego siostra" W rol. g.ł. perła czeski. humoru, znak. bohater filmu "C. K. Feldmarszałek" Vlasta Burjan i wszechwładny, sławy, gw. ekr. Anny Ondra. Film ten jest trzecim z cyklu konkursowego w naszym kinie. Nad program: Przeboje dodatkowe dźwiękowe

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejow.) Dziś i dni następnego będzie wyświetl jeden z najlepszych filmów polskich wg scenariusza W. Sieroszewskiego, A. Szterna NA SYBR (Płomienna strza) i Henr. Szaro p. t. zastós. ścieśle p-g akcji dramatu. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.

Dźwięk. Kino - Teatr Światowid ul. Mickiewicza 9. Dziś Niezrównany Harold Lloyd w swem arcydziele "Rozkosze niebezpieczeństwa" 12 aktów nieustannego śmiechu. Szerog niezwykłych przygód ulubien publiczności. Dla młodzieży dozwolone. Anons! Już wkrótce wielkie przeboje "Piesznar Paryża" i "Rango"

OSTRZEŻENIE! Pewne firmy w Wilnie rozlewają swoje małowartościowe piwo w używane butelki "Patent ARCYKSIĄŻĘCEGO BROWAR W ŻYWCU" i wprowadza tem w błąd Sz. Konsumentów. Przeto ostrzegamy przed falsyfikatami i prosimy uważać przy kupnie prawdziwego wszechświatowej sławy PIWA ŻYWIECKIEGO 6678 na ORYGINALNĄ ETYKIETĘ i KOREK z firmą ARCYKSIĄŻĘCY BROWAR W ŻYWCU Reprezentacja: Wilno, ulica Zarzeczna Nr. 19, telefon 18-62.

JEDWAB NATURALNY Sukno, wełna, materiały meblowe, serwety. Najtańsze źródło zakupu Z. KAZASKI WILNO, Wielka 36. Jedyny w Wilnie i na Kresach Konsygnacyjny dom towarowy fabryk włókienniczych. Ceny ściśle fabryczne.

ENCYKLOPEDIA ŻYCIA CODZIENNEGO DRUGI NAKŁAD KALENDARZ ALMANACH KURJERA WILEŃSKIEGO Wszystko dla wszystkich na 304 str. CENA 2 ŻŁ.

SKLEP SUKNA I JEDWABIU CALEL NOZ Niemiecka 19 Telef. 890. Ostatnio otrzymano w wielkim wyborze rozmaite gatunki WEŁNY I JEDWABIU Ceny niezwykle niskie. Prosimy przekonać się.

DBAJCIE O SWOJE ZDROWIE! "SZWAJCARSKIE GÓRSKIE ZIOŁA" (z marką "Kogut") są stosowane przy chorobach: żołądka, ki-zszek, obstrukcji i kamieni żółciowych. "SZWAJCARSKIE GÓRSKIE ZIOŁA" są naturalnym łagodnym środkiem przeczyszczającym, ułatwiającym funkcje organów trawienia i działającym przeciwko tyfoidowi. Sprzedają po 2 zł. za pudełko apteki i składy apteczne W. Z. P. Nr. 10

MEBLE nowoczesne, pierwszorzędnej jakości z gwarancją. Ceny zniżone. poleca firma B. Łokuciewski Wilno, ul. Wileńska 23

TAŃCE KARNAWALOWE: Tango, Rumba, Fox-trot i Walc Angielski wycieczka z dwa tygodnie P. BOROWSKI ul. Trocka 2. Kurs rozpoczyna się 15 lutego o godz. 8 wiecz. Opłata za kurs 10 zł. Za mezure 5 zł. Zapisy przyjmuje. Tow. Chrześc.

Poszukuję posady rządcy domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadam dobre świadectwa. Łaskawe oferty proszę nadsyłać do Adm. "K. W." pod Nr. 6872

Uczeń 7 kl. gm. im. Słowackiego poszukuje lekcji Antokolska 18a, m. 2 w godz 3-4 po poł.

Poszukuję posady rządcy domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadam dobre świadectwa. Łaskawe oferty proszę nadsyłać do Adm. "K. W." pod Nr. 6872

Poszukuję posady rządcy domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadam dobre świadectwa. Łaskawe oferty proszę nadsyłać do Adm. "K. W." pod Nr. 6872

Uczeń 7 kl. gm. im. Słowackiego poszukuje lekcji Antokolska 18a, m. 2 w godz 3-4 po poł.

Wydawnictwo "Kurjer Wileński" S-ka z ogr. odp. Drukarnia "Zaic", Wilno, ul. Ś-to Jańska 1, telefon 3-40.

Wygodniej i taniej! Aby uniknąć tłoku w sezonie wiosennym i letnim już teraz przyjmujemy wszelkie ubrania do farbowania i czyszczenia. Prasownia, farbiarnia i pralnia chemiczna "EXPRESS" WILNO, Wielka 31, tel. 17.00 CENY ZNIŻONE. Natchemniastwo wykupienie nie zobowiązuje. Gotową robotę przechowywamy aż do sezonu letniego. Sz. Klienci z tego tytułu nie ponoszą żadnych kosztów. Prasowanie i gremplowanie na poczekaniu

CENY WĘGLA ZNIŻONE! W związku z urządzeniem własnych składów połączonych torem kolejowym mam możność obniżenia cen WĘGLA I KOKSU z pierwszorzędnych kopali GÓRNOŚLĄSKICH concernu "PROGRESS" Przedsiębiorstwo M. DEULL, Wilno, Handl.-Przemysł. BIURO - Jagiellońska 3, tel. 8-11 Bocznicza własna-Kijowska 8, tel. 999

Pracownia OBUWIA M. DRZEWIŃSKI Bonifratska 6 PRZYJMUJE OBSTALUNKI I REPERACJE oraz reperacje kaloszy i śniegowców.

PROSZEK OD BÓLU GŁOWY DLA DOROSŁYCH "KOWALSKINA" USUWA NAJSILNIEJSZE BÓLE GŁOWY FABRYKA CHEMICZNO-FARMACEUTYCZNA "AP. KOWALSKI" WARSZAWA

Od roku 1893 istnieje Wilenkin ul. Tatarska 20 Meble. Jadalne, syplaine i gabinetowe, kredensy, stoły, szafy, łóżka i.t.d. Wykwintne, Mocne, NIEDROGO, na dogodnych warunkach i NA RATY. NADESZŁY NOWOŚCI. 8324

Poszukujemy od zaraz 2-5 pań od 25 lat wwyż do specjalnej pracy. Przy dobrym wynagrodzeniu, praca stała i bardzo przyjemna. Zgłaszać się w poniedziałek z dokumentem, godz. 10-1 i 2-5. Wilno, Mickiewicza 41-19. Front.

Wytwórnia aparatów radjow. KULT-RADJO Wilno, ul. Wileńska Nr. 26 tel. 15-35, poleca: gwarantowanej jakości odbiorniki, aparaty anodowe.

ZAKŁAD ELEKTRO-TECHNICZNY "ELEKTROPRĄD" Szopena 3. Przyjmuje wszelkie roboty elektrotechn. i ładowanie akumulatorów

Dowynajęcia 2 pokoje z kuchnią w najlepszym punkcie miasta. Oglądać od 9 r. do 3 pp. ul. Zamkowa 3, m. 3.

Zakład Fryzjerski i Kobiłec Nowogrodzka 10. Salon męski. Wykonanie solidne. Ceny dostępne.

Języki obce niemiecki, francuski wloski (konwersacja). Przygotowywanie ze wszystkich przedmiot. do matury i egzaminów szkół sr. Lekcy udziela b. prof. gimn. i studenci U. S. B. specjalną met. koncentrac. Zgłoszenia do Redakcji "Kurjera Wil." pod "30". 10296

Dr. GINSBERG choroby skórne, wene ryczne i moczopłciowe Wileńska 3 od godz. 8-1 i 4-8. tel. 567. 6677

Dr. Kenigsberg Choroby skórne, wene ryczne i moczopłciowe, ulica Mickiewicza 4, telefon 10-90, od g. dz. 9-12 i 4-8.

Dr. Blumowicz Choroby wene ryczne, skórne i moczopłciowe, ul. Wileńska Nr. 21, tel. 9-21, od 9-1 i 3-8. W. Z. P. 29.

Dr. Medycyny A. CYMBLER Choroby skórne, wene ryczne i moczopłciowe Mickiewicza 12 róg Tatarskiej, tel. 15-60. Przyjmuje od 9-2 i 5-7 w.

Dr. SZYRWINDT choroby wene ryczne, skórne i moczopłciowe ul. Wileńska 19, od godz 9-1 i 3-7

Lekarz-Dentysta L. ASS Wielka 32, m. 6 przyjmuje od 10-1 i 3-6

Lekarz-Dentysta Gołdsztejn-Zi.berbach Wielka 56, m. 12. Leczenie i wstawianie sztucznych zębów.

Akuszerka Marja Laknerowa przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5. W. Z. P. Nr. 69. 852B

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Garbarską 1 m 16 róg Mickiewicza tamże gabinet kosmetyczny, usuwa zmarszczki, brodawki, kurczaki i wągrzy. W. Z. P. 48. 832B

Akuszerka Marja Brzezina przyjmuje od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 9 W. Z. P. 3093

Zabłąkał się pies gończy myśliwskiej szary. Odebrała Wielka 26-7. Po trzech dniach leżał za własność.

Esperanta lekcje, indywidual. lub w grupach. 3-go Maja 7, m. 11. Porozumieć się w godz. 9-11 i 3-5. 8626

Pianina reperują stroje i wynajmują - Mickiewicza 37-32. Wiejciec z ulicy Ciasnej, p. Etko. 7702

Wielka Nagroda! Celem rozpowszechnienia naszego przedsiębiorstwa między czytelnikami niniejszego pisma, firma nasza postanowiła rozdać tytułem wielkiej nagrody rozmaite towary. Każdy czytelnik może otrzymać zupełnie bezpłatnie (podług naszych warunków) premję w postaci kamperu na ubranie, kostiumu damskiego, bielizną damską, mięsa, pościelowa. koldry watowe, zegarki, instrumenty muzyczne, aparaty fotograficzne, filmowe i inne przedmioty wartościowe, jeżeli nadesłanie prawdziwe rozwiązanie niniejszego zadania. B-Z P-A-Y-N-E-A K-E-L-C-Z-Kreski należy zastąpić literami, aby otrzymać powszechnie znane przysłowie. Udział w konkursie dla otrzymania nagrody jest bezpłatny. Niema żadnego ryzyka. Niepowodzenie wykluczone. Rozwiązanie prosimy nam przysłać w liście, lub na zwykłej pocztówce z podaniem dokładnego adresu, na co WP. otrzyma szczegóły i niespodziankę. Posiadamy dużo listów dziękczynnych. Polska Samopomoc Włókiennicza ŁÓDŹ 10254 skrzynka pocztowa 7, Oddział 119

Przyjmujemy od zaraz 2-5 pań od 25 lat wwyż do specjalnej pracy. Przy dobrym wynagrodzeniu, praca stała i bardzo przyjemna. Zgłaszać się w poniedziałek z dokumentem, godz. 10-1 i 2-5. Wilno, Mickiewicza 41-19. Front.

Wytwórnia aparatów radjow. KULT-RADJO Wilno, ul. Wileńska Nr. 26 tel. 15-35, poleca: gwarantowanej jakości odbiorniki, aparaty anodowe.

ZAKŁAD ELEKTRO-TECHNICZNY "ELEKTROPRĄD" Szopena 3. Przyjmuje wszelkie roboty elektrotechn. i ładowanie akumulatorów

Dowynajęcia 2 pokoje z kuchnią w najlepszym punkcie miasta. Oglądać od 9 r. do 3 pp. ul. Zamkowa 3, m. 3.

Zakład Fryzjerski i Kobiłec Nowogrodzka 10. Salon męski. Wykonanie solidne. Ceny dostępne.

Języki obce niemiecki, francuski wloski (konwersacja). Przygotowywanie ze wszystkich przedmiot. do matury i egzaminów szkół sr. Lekcy udziela b. prof. gimn. i studenci U. S. B. specjalną met. koncentrac. Zgłoszenia do Redakcji "Kurjera Wil." pod "30". 10296

Poszukuję posady rządcy domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadam dobre świadectwa. Łaskawe oferty proszę nadsyłać do Adm. "K. W." pod Nr. 6872

Uczeń 7 kl. gm. im. Słowackiego poszukuje lekcji Antokolska 18a, m. 2 w godz 3-4 po poł.

Wydawnictwo "Kurjer Wileński" S-ka z ogr. odp. Drukarnia "Zaic", Wilno, ul. Ś-to Jańska 1, telefon 3-40.

Redaktor odpowiedzialny Witold Kłiszk.